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Cuvinte cheie: justificare; îndreptăţire; dreptate; credinţă; păcat; moarte; viaţă nouă; în 

Cristos; împreună cu Cristos; botez; nouă umanitate; nouă creaţie; comunitate; etică; 

eschatologic; glorificare; veacul present; veacul viitor.  

 

 

 – Rezumatul tezei de doctorat – 

 

 

Teza de doctorat, Viaţa nouă în Cristos în epistolele pauline, este rodul unor studii 

extinse asupra textelor aparţinând corpusului paulin şi asupra literaturii teologice de specialitate 

din acest domeniu. Forma finală a tezei redactate, reflectă înţelegerea la care s-a ajuns în urma 

cercetării privind gândirea teologică care asigură fundalul conceptului de viaţă nouă în Cristos 

aşa cum ni se înfăţişează în textele pauline.   

În capitolul introductiv  sunt prezentate motivaţia şi importanţa acestui demers ştiinţific, 

ambele ancorate în realitatea contextului societăţii contemporane în cadrul căreia creştinul caută 

locul, rostul şi relevanţa experienţei sale creştine. În sensul acesta s-au făcut câteva observaţii 

care pot constitui o radiografie a situaţiei actuale. De pildă, existenţa creştină în contextul lumii 

contemporane este înţeleasă în diferite moduri fiind aşezată în diferite paradigme ale gândirii 

post-moderne, ceea ce în mod evident are consecinţe personale, sociale şi spirituale importante. 

Mai mult, existenţa creştină a primit şi continuă să primească explicaţii multiple adesea cauzate 

de încercarea de a adapta înţelegerea vieţii creştine la provocările tot mai numeroase şi mai 

agresive din partea sistemelor şi a structurilor societăţii moderne. Toate acestea se răsfrâng 

negativ asupra omului simplu, neavizat, care este nevoit în mijlocul provocărilor lumii în care 

trăieşte să recurgă la modalităţi de armonizare între trăirea sa creştină şi concepţia despre lume şi 

viaţă tipică societăţii în care se manifestă în calitatea sa de creştin. O cauză majoră a declinului 

respectiv o constituie abandonarea tacită sau explicită a reperelor biblice fundamentale care să 

delimiteze fără echivoc originea, începutul, caracterul şi finalitatea existenţei creştine.  

Consideraţia că o înţelegere pertinentă asupra conceptului de viaţă nouă în Cristos 

reprezintă o piatră de temelie importantă pentru experienţa creştină, a constituit motivaţia 

demersului nostru orientat de un dublu scop. Pe de o parte, s-a urmărit semnalarea importanţei 

subiectului şi necesitatea vitală pentru reconsiderarea existenţei creştine în lumina valorilor şi a 
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adevărurilor sursei care a susţinut această existenţă de-a lungul veacurilor creştine, textele 

Sfintelor Scripturi, în mod specific cele ale Noului Testament, iar în teza de faţă, în textele 

corpusului paulin. Pe de altă parte, scopul care ne-a direcţionat în studiul nostru a fost acela de a 

oferi o înţelegere pertinentă asupra gândirii pauline privitor la tema vieţii noi în Cristos având la 

bază o modalitate de interpretare istorico-critică asupra textelor respective.  

În partea a doua a capitolului introductiv s-au făcut câteva observaţii asupra unor 

perspective ca rod al cercetării moderne privind conceptul de „viaţă nouă”. Ne-am oprit asupra 

lucrărilor unor teologi precum, Eric H. Wahlstrom; Herman Ridderbos; Richard E. Howard; 

Hans Klein, a căror concluzii au fost evaluate din perspectiva contribuţiei, dar şi a limitelor, 

vizavi de cristalizarea concepţiei despre existenţa creştină ca viaţă nouă în Cristos. 

În partea a treia a capitolului introductiv, Delimitări, obiective şi metodologie, s-a arătat 

că problematica noii existenţe creştine în corpusul paulin este complexă, în lucrarea de faţă 

limitându-ne explorarea în jurul a trei teme fundamentale: justificarea – aspectul juridic al vieţii 

noi, încorporarea în Cristos şi împărtăşirea sorţii Lui Cristos. Aceste trei dimensiuni ale 

existenţei creştine reprezintă deopotrivă un suport, dar şi premise ale noii vieţi creştine. Astfel, 

aria de cercetare a fost îngustată, urmărind în mod deosebit semnificaţiile conceptului de viaţă 

nouă împreună cu delimitarea în Cristos în teologia apostolului Pavel.  

Sondarea semnificaţiilor celor trei concepte şi a rolului lor în înţelegerea existenţei 

creştine, s-a realizat pe baza analizei limbajului utilizat de Pavel în textele reprezentative potrivit 

următoarei strategii. În analizarea conceptului justificării din prima parte, s-a început cu Epistola 

către Romani chiar dacă textele din Epistola către Galateni sunt mai timpurii, datorită tezei 

fundamentale din 1: 17 pe care o considerăm o temă centrală în epistolă şi de asemenea, datorită 

importanţei acordate subiectului în pasajul Rom. 3: 21-31 ca şi în primele capitole din Epistola 

către Romani. Textele din Romani au fost corelate corespunzător cu cele din Galateni, 

2Corinteni şi Filipeni. Au fost făcut câteva observaţii asupra unor concluzii mai importante ca 

rezultat al cercetării în acest domeniu, iar în final a fost formulată poziţia asumată în această 

lucrare privind înţelegerea limbajului paulin şi implicaţiile sale pentru existenţa nouă a 

credinciosului, în Cristos.  

În explorarea temelor încorporării în Cristos şi a împărtăşirii sorţii Sale din partea a doua, 

s-a acordat atenţie textelor pauline urmând cronologia redactării lor. Pentru început au fost 

considerate Epistolele timpurii, Galateni, 1Tesaloniceni, 1Corinteni, 2Corinteni, Romani şi 
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Filipeni, urmând apoi Epistolele captivităţii, Coloseni şi Efeseni, iar în cele din urmă Epistolele 

pastorale. 

 În acest scop au fost studiate textele în care sunt utilizate formulele, în Cristos şi 

împreună cu Cristos, precum şi a celorlalte sintagme înrudite. Plecând de la textele mai timpurii 

s-a urmărit formularea unei perspective unitare asupra semnificaţiei limbajului utilizat, rezultat 

care va contribui la o mai bună înţelegere a noii existenţe creştine, în Cristos.  

S-a acordat atenţie contextului istoric, structurii gramaticale şi conţinuturilor semantice 

corespunzătoare lexicului apostolului Pavel, pentru o înţelegere cât mai bună a intenţiei 

scriitorului biblic. Demersul analitic a permis formularea unor concluzii pertinente ideilor 

enunţate de Pavel, precum şi a unor implicaţii cât mai verosimile. În dreptul unor subiecte a căror 

posibilităţi de interpretare suscită în continuare preocupările cercetătorilor au fost trecute în 

revistă sau discutate diferitele concepţii şi rezultate la care s-a ajuns în cercetarea biblică. 

Presupoziţia noastră care a stat la baza studierii temelor respective a fost convingerea că în 

spatele textelor biblice se află providenţa şi intenţia divină în formularea unui anumit mesaj 

având un scop specific, aşa cum rezultă din perspectiva apostolului Pavel asupra Evangheliei 

„este puterea Lui Dumnezeu întru mântuirea fiecăruia care crede…”, Rom. 1: 16. Plecând cu o 

astfel de concepţie fundamentată într-o convingere înaltă despre inspiraţia Scripturii, rezultatul 

cercetării este ancorat în concepţia că mesajul textelor este unitar slujind scopului divin şi aceasta 

în situaţia unui limbaj bogat în accente şi nuanţe potrivit contextelor istorice, literare şi teologice. 

 Lucrarea este structurată în două părţi cuprinzând 7 capitole, urmate de un capitol 

rezervat concluziilor finale, iar în încheie de o listă bibliografică.  

 

 Prima parte 

 Capitolul 1, „Justificarea – dimensiunea juridică a vieţii celei noi în scrierile timpurii ale 

apostolului Pavel”, analizează utilizarea şi semnificaţiile expresiei dikaiosu,nh qeou/, în epistolele 

timpurii. 

În Romani, cu excepţia situaţiei din 3: 5, sintagma dikaiosu,nh qeou/, implică în 

semnificaţia ei acţiunea salvatoare din partea Lui Dumnezeu în baza căreia El îndreptăţeşte sau 

justifică omul prin credinţă. S-a arătat că dreptatea Lui Dumnezeu revelată prin Evanghelie, 

poate fi privită din perspectiva complexă a celor două dimensiuni ale ei: (a) actul dumnezeiesc 

prin care cel care crede ceea ce a fost revelat prin Evanghelie, este îndreptăţit i. e. considerat 



 10 

drept, corect, declarat corespunzător, şi astfel pus într-o relaţie binecuvântată cu Dumnezeu şi (b) 

cauza fundamentală în baza căreia Dumnezeu înfăptuieşte justificarea, i. e. evenimentul crucii în 

care Fiul Său a fost rânduit mijloc de ispăşire şi răscumpărare – dreptatea Lui Dumnezeu arătată 

în istorie. 

Teologic, expresia dreptatea Lui Dumnezeu poate fi aplicată întregului plan dumnezeiesc 

salvator: trimiterea Fiului, crucea, justificarea, sfinţirea, desăvârşirea mântuirii în eschaton. 

Totuşi, explorând limbajul apostolului în diferitele contexte s-a argumentat teza conform căreia 

Pavel a fost specific în utilizarea expresiei, accentul principal fiind cel adecvat genitivului sursei 

şi sensului juridic: Dumnezeu îl declară pe credincios corect, corespunzător aşteptărilor Sale, 

considerându-i creditul dreptăţii. Temeiul principal al demersului divin este lucrarea 

răscumpărătoare a Lui Cristos, care poate fi considerată ca fundal al justificării în cadrul 

semnificaţiei expresiei respective.   

S-a argumentat de asemenea faptul că limbajul paulin denotă o corelaţie evidentă între 

justificare şi mântuire, doar cei justificaţi prin credinţă în prezentul de acum, putând spera la 

desăvârşirea mântuirii în viitor. 

Ca urmare, înţelegerea existenţei creştine în epoca de acum inaugurată de Cristos, viaţa 

celor justificaţi de Dumnezeu, trebuie să integreze în reperele ei deopotrivă noua situaţie juridică 

a credinciosului în raport cu Dumnezeu, cât şi efectele evidente împreună cu consecinţele 

subiective, însă ancorate în Dumnezeu, iniţiatorul şi susţinătorul noii existenţe. 

 

În urma analizei textelor din Epistola către Galateni, s-a arătat că interesul apostolului 

Pavel a fost acela de a clarifica perspectiva asupra uneia dintre doctrinele fundamentale: 

îndreptăţirea omului înaintea lui Dumnezeu, în mod specific, modul în care cineva o poate 

obţine. Prin antitezele la care recurge, Pavel descurajează categoric orice perspectivă care 

accentuează meritul uman sau obţinerea neprihănirii prin performanţa personală (în textul 

epistolei îndeplinirea faptelor Legii). Această concluzie nici într-un caz nu implică o înţelegere 

prin care sunt depreciate calitatea morală şi faptele bune ale unei persoane.  

Potrivit argumentelor pauline asupra justificării prin credinţă în Galateni, existenţa 

creştină poartă amprenta corespunzătoare implicaţiilor acestei doctrine. Pe de o parte, aspectul 

universal şi unitar al justificării împreună cu acceptarea divină şi declararea dreptăţii celor din 

credinţă, determină o reconsiderare a relaţiilor interumane între categorii care erau separate 
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înainte de puternice bariere culturale. În virtutea justificării prin credinţă, evrei şi ne-evrei 

împărtăşind aceeaşi situaţie juridică înaintea Lui Dumnezeu, pot avea comuniune unii cu ceilalţi. 

Pe de altă parte, trăirea vieţii creştine înseamnă libertate datorită Lui Cristos. Viaţa credincioşilor 

nu mai este tributară faptelor Legii în vederea obţinerii aprobării şi îndreptăţirii divine.         

 

În 1Corinteni, tema justificării se regăseşte în două texte, 1: 30 şi 6: 11. În ambele situaţii 

îndreptăţirea este privită ca un rezultat al iniţiativei şi îndurării divine. Fiind cuprinşi în sfera noii 

existenţe creştine, în Cristos, credincioşii beneficiază de dreptatea corespunzătoare Lui Cristos 

fiindu-le considerată şi lor, realitate care-i face acceptabili în faţa Lui Dumnezeu.  

 

Şi în 2Corinteni, se face referire la tema justificării doar de două ori, în 3: 9 şi 5: 21. În 

cele două texte apostolul Pavel transmite un mesaj complex şi profund care poate fi considerat 

central în formularea Evangheliei: (a) defineşte slujba Noului Legământ accentuând specificul ei 

şi anume, activitatea justificatoare pe care o săvârşeşte Dumnezeu pentru cei ce se întorc la 

Domnul; (b) Dumnezeu a acţionat prin Cristos Care şi-a asumat natura umană şi păcatul 

omenesc, motivat de cel mai înalt scop posibil cu privire la fiinţele umane şi anume, omul să 

devină dreptatea Lui Dumnezeu în Cristos. În acest fel Dumnezeu a deschis posibilitatea ca omul 

să fie justificat, dar şi să trăiască viaţa creştină motivat de harul divin arătat în justificare şi de 

semnificaţia ei. 

 

În Epistola către Filipeni, prezentarea noii situaţii prin care este creionată existenţa 

creştinilor, i. e. în Cristos, implică înţelegerea şi asumarea revelaţiei finale privind dobândirea 

dreptăţii cu care omul poate sta înaintea Lui Dumnezeu: nu o dreptate personală dobândită sau 

izvorâtă din performanţa personală, ci dreptatea de la Dumnezeu prin credinţă, 3: 6, 9. O astfel 

de înţelegere are consecinţe practice importante. Potrivit mărturiei personale, în contextul noii 

situaţii, preocuparea fundamentală a lui Pavel în trăirea vieţii creştine nu mai presupune 

urmărirea cu scrupulozitate a unor standarde legaliste pentru a obţine aprobarea şi acceptarea 

divină, ci abordarea existenţei creştine, în Cristos, fiind motivat de perspectiva luminoasă asupra 

viitorului eschatologic datorită dreptăţii de la Dumnezeu şi de speranţa că va experimenta deplin 

împărtăşirea cu Cristos. 
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Capitolul 2, „Justificarea în textele pauline mai recente”, analizează limbajul despre 

justificare în singurul text care se referă la ea, Tit 3: 4-7. În celelalte texte mai recente, întâlnim 

ocazional termenii aparţinând registrului justificării din textele timpurii, însă sunt utilizaţi având 

alte conotaţii.  

În baza observaţiilor f ăcute pe marginea textului şi a conceptelor utilizate în Tit 3: 4-7 se 

poate concluziona că în această epistolă conceptul de justificare deşi este utilizat o singură dată, 

se regăseşte într-un context important, soteriologic. Spre deosebire de epistolele timpurii, în Tit 

nu este amintit rolul şi importanţa credinţei în justificare, ea fiind lucrarea divină izvorâtă din 

harul dumnezeiesc prin care oamenii sunt mântuiţi. Justificarea celor pe care Dumnezeu i-a 

mântuit reprezintă baza în care este ancorată speranţa eschatologică, moştenirea corespunzătoare 

speranţei vieţii veşnice. 

 

Concluzii finale pentru prima parte 

 

Sintetizând perspectiva textelor pauline asupra conceptului de justificare, au fost 

formulate concluzii finale asupra valorii şi implicaţiilor demersului divin. S-a arătat că 

justificarea reprezintă contextul în care creştinul beneficiază de resursele şi posibilitatea 

experimentării şi trăirii vieţii noi în Cristos, aşa cum se poate observa din următoarele concluzii:  

Declararea credinciosului din partea Lui Dumnezeu ca persoană care s-a comportat corect 

crezând mesajul Evangheliei, marchează începutul experienţei şi noii existenţe creştine.  

În baza credinţei personale, Dumnezeu îl socoteşte drept pe credincios, atribuindu-i 

dreptatea ca un dar, de jure, nu de facto. 

În acest mod, credinciosul este pus într-o relaţie corectă cu Dumnezeu, fiind justificat în 

raport cu Legea, declarat în afara oricărei condamnări şi protejat complet de orice revendicare 

din partea Legii.  

Justificarea prin credinţă a deschis posibilitatea şi direcţionează existenţa celui îndreptăţit 

înspre un mod de vieţuire care poartă amprenta credinţei, pe lângă componenta juridică fiind 

evidentă şi componenta practică ca scop şi intenţie divină. 

Justificarea implică iertarea păcatelor şi eliberarea de păcatul care stăpâneşte înrobind 

fiin ţele umane. 
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În Cristos, credincioşii au posibilitatea să devină dreptatea Lui Dumnezeu cu Care au fost 

reconciliaţi. 

Reconcilierea cu Dumnezeu ca urmare a justificării, a deschis posibilitatea reconcilierii 

unii cu ceilalţi. 

Credinciosul justificat ocupă acum o poziţie nouă în raport cu Dumnezeu: nu se mai află 

sub blestem, nu mai este un rob al păcatului sau al unei legi fiind liber, a fost făcut un rob al 

dreptăţii şi al Lui Dumnezeu, nu mai este duşmanul Lui Dumnezeu, stă în faţa Lui Dumnezeu ca 

fiu al Său şi împreună moştenitor cu Cristos. 

Justificarea credinciosului inaugurează viaţa nouă în Cristos: cei care au primit darul 

dreptăţii vor domni în viaţă prin Isus Cristos.  

Viaţa nouă a celui justificat este definită de relaţia lui cu Legea faţă de care acum este 

mort şi de relaţia lui cu Dumnezeu pentru Care a fost adus la viaţă şi trăieşte, Gal. 2: 19.  

Darul Lui Dumnezeu responsabilizează, o dată acceptat prin credinţă el trebuie „purtat” i. 

e. trebuie să se arate în trăirea celui care l-a primit. Declararea dreptăţii celui care crede, ca dar 

din partea Lui Dumnezeu, implică semnificaţii etice în forma responsabilităţii personale. 

Darul justificării atribuit credinciosului conţine aşadar, intenţia divină a sfinţirii vieţii.  

Atribuirea darului dreptăţii a deschis credinciosului încorporat în Cristos, posibilitatea de 

a deveni un instrument al manifestării dreptăţii Lui Dumnezeu, un fel de a fi corespunzător Lui 

Cristos, noii creaţii şi noului veac eschatologic. 

Justificarea credinciosului a însemnat integrarea lui în grupul celor justificaţi de 

Dumnezeu prin credinţă, deopotrivă iudei şi neiudei. 

Justificarea de care beneficiază cel care crede, reprezintă un fundament şi un început al 

vieţii eterne împreună cu Cristos. Este opera Lui Dumnezeu a cărei sursă este harul divin prin 

care cineva este mântuit. Ea reprezintă o bază în care este ancorată speranţa vieţii veşnice. 

Toate aceste semnificaţii portretizează şi dimensionează noua relaţie dintre credincios şi 

Dumnezeu în contextul căreia credinciosul are posibilitatea să trăiască viaţa nouă în Cristos.  
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 Partea a II-a,  

“Via ţa nouă a credinciosului ancorată în încorporarea sa în Cristos şi în 

împărt ăşirea sorţii Lui Cristos”  

 

În partea a doua, s-a pus în discuţie experimentarea unei realităţi remarcabile descrise 

prin expresiile formulate cu sintagma în Cristos şi celelalte formule înrudite cu ea: în El, în 

Cristos Isus, în Domnul, în Domnul Isus, în Domnul Isus Cristos, în Care şi de asemenea, prin 

expresii construite cu ajutorul prepoziţiei cu, împreună cu, su,n, sau cu termeni compuşi cu 

această prepoziţie. Este vorba despre condiţia inedită a credinciosului justificat şi relaţia specială 

corespunzătoare cu Fiul Lui Dumnezeu – viaţa nouă a credinciosului înţeleasă prin prisma 

conceptelor în Cristos şi împreună cu Cristos reprezentând una dintre temele fundamentale ale 

teologiei apostolului Pavel. 

 

 Capitolul 3, analizează viaţa nouă a credinciosului prin prisma semnificaţiilor pe care le 

presupune conceptul în Cristos aşa cum poate fi ea observată în limbajul şi concepţia paulină din 

epistolele timpurii. După ce s-au făcut câteva observaţii asupra posibilităţilor de interpretare 

asupra prepoziţiei evn şi asupra rolului acesteia în înţelegerea conceptului în Cristos, a fost 

analizat unul dintre textele cele mai timpurii, Gal. 3: 26-29, pericopă care aruncă o lumină 

importantă asupra fundalului în care pot fi ancorate înţelegerea şi semnificaţiile sintagmei în 

Cristos, în scrierile pauline. 

Potrivit raţionamentului şi limbajului utilizate de apostolul Pavel, Persoana Lui Cristos 

este reprezentativă pentru credincioşi, toţi cei botezaţi în El sunt aşezaţi sub Personalitatea Sa şi 

cuprinşi în ea, astfel încât sunt priviţi din punctul de vedere a ceea ce este potrivit Personalităţii 

Lui Cristos. Ceea ce este reprezentativ, fundamental pentru fiecare creştin ca fiinţă umană nu mai 

trebuie căutat în trăsăturile etnice, rasiale, culturale, sociale sau în aspecte care ţin de categoria 

sexuală (bărbaţi, femei), ci în trăsături corespunzătoare Personalităţii Lui Cristos, un anumit set 

de adevăruri care aparţin Personalităţii Lui Cristos şi care acum sunt valabile pentru fiecare 

creştin în parte. Acum, toţi sunt unu în Cristos Isus, toţi fiind integraţi Aceleiaşi Personalităţi – 

Cristos, toţi fiind armonizaţi într-un singur tot, însă fără disoluţia eului sau pierderea identităţii 

personale. Pe baza acestor observaţii, s-a făcut aprecierea că semnificaţiile formulei în Cristos în 

diferitele contexte în care a fost utilizată de Pavel, ar trebui înţelese plecând de la această 
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perspectivă: relaţia dintre Cristos şi credincioşi concepută şi înţeleasă în lumina solidarităţii 

existente între ei.  

Plecând de la faptul că într-unul dintre textele timpurii ale apostolului Pavel a putut fi 

observată această înţelegere pe care el o are asupra relaţiei dintre Cristos şi credincioşi, a fost 

formulată o concluzie prin care se arată că este foarte probabil ca această perspectivă cu 

semnificaţiile corespunzătoare, să constituie fundalul în care poate fi ancorată şi înţeleasă 

formula în Cristos utilizată atât de frecvent de Pavel în textele pe care le-a redactat ulterior. 

Plecând de la o astfel de premisă se poate gândi o concepţie unitară asupra înţelegerii şi utilizării 

sintagmei respective. 

S-a observat în continuare că viaţa nouă în Cristos este existenţa corespunzătoare noii 

umanităţi aparţinând noii creaţii. O viaţă care poate fi trăită datorită darului eschatologic al 

Duhului Sfânt – arvuna vieţii viitoare. Beneficiile care-i sunt conferite credinciosului în Cristos 

reprezintă, ingredientele vieţii noi şi resursele divine în acelaşi timp pentru ca viaţa nouă să se 

arate în trăirea cotidiană creştină.  Deşi credincioşii trăiesc în veacul acesta şi se manifestă în 

mijlocul vechii umanităţi, datorită încorporării lor în Personalitatea Lui Cristos ei au devenit 

parte a noii umanităţi şi a noii creaţii.  

Considerând rezultatele analizei textelor respective s-a arătat că viaţa nouă în Cristos 

poate fi privită şi înţeleasă din două perspective complementare: (1) din punct de vedere 

ontologic, ea înseamnă tot ceea ce credincioşilor le-a fost acordat prin aducerea lor sub 

Personalitatea Lui Cristos; (2) din punct de vedere practic, viaţa nouă în Cristos este reflectată 

comportamental prin prisma unor noi abordări şi manifestări corespunzătoare noii realităţi 

ontologice care le defineşte existenţa. De aceea, s-a putut conchide că persoana credinciosului 

încorporat în Cristos şi viaţa nouă pe care acesta o trăieşte, este o imagine eschatologică, o 

înfăţişare prin care aspecte ale veacului viitor sunt reflectate în contextul prezent al veacului 

acestuia. 

 

 Capitolul 4, pune în discuţie “Viaţa nouă în Cristos prin prisma semnificaţiilor pe care le 

presupune conceptul, împreună cu Cristos în epistolele timpurii”. Analiza limbajului utilizat în 

textele respective a permis cristalizarea unei idei fundamentale având un caracter unificator, i. e. 

teza împărtăşirii sorţii Lui Cristos din partea credincioşilor. În lumina analizei textelor timpurii, 

am concluzionat că apostolul Pavel integrează în limbajul şi raţionamentele folosite expresii 
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construite cu ajutorul prepoziţiei su,n şi termeni compuşi cu această prepoziţie pentru a enunţa 

următoarele adevăruri: (a) asocierea şi împărtăşirea credincioşilor cu soarta Lui Isus Cristos prin 

includerea în evenimentele istorice răscumpărătoare, o participare împreună cu El în moartea Sa 

substitutivă cu toate implicaţiile corespunzătoare, realităţi cuprinse în semnificaţia botezului în 

apă creştin; (b) încorporarea în Cristos şi consecinţele care decurg din acestea – posibilitatea 

trăirii vieţii noi în prezent; (c) speranţa continuării existenţei creştinului după moartea fizică 

împreună cu Cristos; (d) speranţa învierii împreună cu Cristos şi a continuării existenţei după 

această înviere; (e) speranţa moştenirii şi glorificării împreună cu Cristos prin conformare cu 

imaginea Lui, după evenimentul învierii credincioşilor din eschaton. Ultimile două aspecte, (d) şi 

(e) implică împărtăşirea creştinilor cu soarta Lui Cristos în privinţa învierii şi a existenţei după 

acest eveniment. Încorporarea în Personalitatea Lui Cristos permite concluzia că între cele două 

momente, convertire şi moartea fizică, credinciosul se împărtăşeşte cu puterea învierii Lui 

Cristos în trăirea vieţii noi. De asemenea, potrivit limbajului din Filip. 1: 23, între momentul 

morţii fizice şi cel al învierii trupului, condiţia sau starea în care se află credinciosul (în text 

Pavel vorbeşte despre sine) este numită împreună cu Cristos implicând starea conştientă, adevăr 

justificat deplin în baza semnificaţiilor şi implicaţiilor încorporării lor în Cristos şi a împărtăşirii 

sorţii Sale. 

 

Capitolul 5, “Utilizarea conceptelor în Cristos şi împreună cu Cristos în Epistolele către 

Coloseni şi Efeseni”. Comparativ cu textele timpurii, în aceste două epistole se observă o 

dezvoltare a limbajului construit în jurul conceptelor respective. Ceea ce este propriu Lui Cristos 

Isus, Domnul, este reprezentativ pentru persoana credincioşilor. Ei aparţin categoriei persoanelor 

anagajate pe un nou drum în viaţă, persoane care în Cristos au fost eliberate de sub puterea 

înrobitoare a păcatului, au fost mântuite, au fost deja înviate împreună cu El, au fost făcute vii 

împreună cu El şi aşezate împreună în locurile cereşti. Desigur, învierea aceasta nu este învierea 

trupului, ci o resuscitare prin puterea divină, din moartea în păcat pentru viaţa nouă care este 

chiar Cristos. Analizarea limbajul în acest epistole ne-a permis concluzia că autorul textelor 

accentuează o împlinire eschatologică prin aducerea acestor aspecte în experienţa prezentă a 

credincioşilor. Deşi încă pe pământ, condiţia destinului lor veşnic este deja realizată, împlinită, – 

Cristos glorificat la dreapta Tatălui. Comuniunea cu El derivată din cele două concepte, 

încorporarea în Cristos şi prin urmare împărtăşirea aceleiaşi sorţi în privinţa vieţii, reprezintă 
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garanţia acestui destin. Privind întreaga realitate care-i defineşte pe creştini prin prisma 

certitudinii, dar ignorând aspectul temporal al ecuaţiei, ei sunt deja mântuiţi şi aşezaţi în locurile 

cereşti împreună cu Cristos, fiind astfel purtători ai vieţii noi corespunzătoare acestor realităţi.   

 Ca parte a noii creaţii, creştinii aparţin unei noi umanităţi constituind împreună o singură 

entitate „un singur om nou” cuprinsă în Personalitatea Lui Cristos, Biserica – trupul Lui Cristos, 

noul popor al Lui Dumnezeu. Exegeza textelor în care este abordat aspectul comunitar, ne-a 

condus spre o înţelegere asupra vieţii noi care presupune interpretarea ei în contextul comunităţii. 

Astfel, viaţa nouă în Cristos nu este o existenţă izolată, strict individuală, ci una comunitară, 

socială, de un tip special proprie sferei în care a fost planificată să se manifeste, în Cristos.   

 

 Capitolul 6, abordează utilizarea conceptelor în Cristos Isus şi împreună cu Cristos în 

Epistolele pastorale. În epistolele 1 şi 2 Timotei, sintagma în Cristos Isus este folosită în relaţie 

cu anumite ingrediente şi resurse importante ale vieţii creştine, fiind o formulă convenţională 

pentru destinatarii pastoralelor prin care era desemnată noua realitate a existenţei creştine. Faptul 

că noua sferă a existenţei creştine în mijlocul lumii prezente, împreună cu toate semnificaţiile pe 

care ea le presupune, poate fi redată expresiv prin sintagma în Cristos Isus, susţine adevărul că 

toţi cei ce sunt parte a creştinismului autentic sunt consideraţi prin prisma relaţiei lor cu Cristos 

Isus, prin raportare la El. Existenţa creştină este un mod de viaţă nou care-i caracterizează pe cei 

ce sunt ai Domnului şi care aparţin de acum creştinismului, implicând de asemenea şi 

comunitatea credinţei. 

Comparativ cu epistolele către Coloseni şi Efeseni unde printr-un limbaj al certitudinii 

este accentuat faptul că în Cristos Isus credincioşii au fost înviaţi împreună cu El şi aşezaţi 

împreună cu El în locurile cereşti, în epistolele către Timotei nuanţa este diferită, aici se vorbeşte 

despre promisiunea vieţii în Cristos Isus, viaţa veşnică ce are să vină şi care trebuie apucată. 

Comparativ cu epistolele nedisputate, în epistolele pastorale nu sunt accentuate prin 

folosirea expresiei în Cristos idei cum ar fi noua umanitate ca nouă creaţie, înfierea, solidaritatea 

dintre Cristos şi credincioşii Săi al căror Reprezentant este. De asemenea, nici ideea de 

încorporare în Cristos nu este evidentă, chiar dacă în Cristos Isus implică a fi inclus în sfera 

existenţei creştine, a aparţine creştinismului implicându-se şi ideea de comunitate a credinţei. În 

schimb, asemănător cu epistolele timpurii expresia delimitează existenţa creştină, fiind enunţate 

câteva binecuvântări specifice de care beneficiază creştinii în Cristos Isus: dragostea, credinţa, 
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promisiunea vieţii, harul, mântuirea. În acest mod, ei dispun de posibilitatea de a trăi viaţa 

creştină în contextul veacului prezent într-un mod evlavios, folosind resursele binecuvântate 

acordate de Dumnezeu în sfera creştinismului. 

Utilizarea conceptului împreună cu El în 2 Timotei, se regăseşte într-un text care aparţine 

unei tradiţii mai timpurii cu care scriitorul epistolei este întru totul de acord şi vizează 

semnificaţii similare celor întâlnite în celelalte epistole din corpusul paulin privind împărtăşirea 

sorţii Lui Cristos.  

Considerând toate aceste observaţii s-a concluzionat că cele două concepte în Cristos Isus 

şi împreună (cu El), în epistolele 1 şi 2 Timotei nu pun în evidenţă atât de mult viaţa nouă în 

Cristos în prezent, cât mai ales trăirea creştină purtând amprenta evlaviei, sfera existenţei şi 

experienţei creştine împreună cu binecuvântările la care au acces creştinii. Acceptarea şi 

asumarea credinţei şi a cauzei Lui Cristos i-a adus pe credincioşi în situaţia de a fi fost făcuţi 

părtaşi morţii Lui Cristos în timp ce identificarea lor cu această credinţă şi cauză a deschis 

posibilitatea confruntării cu suferinţa cauzată de persecuţia din partea lumii. Tocmai identificarea 

aceasta împreună cu implicaţiile şi consecinţele ei, reprezintă o condiţie pentru părtăşia cu El la 

viaţă şi la administrarea guvernării în eschaton.     

 

 În capitolul 7, a fost supus analizei limbajul expresiv şi comportamental al noii existenţe 

creştine, implicaţiile etice ale vieţii celei noi în lumina semnificaţiilor justificării şi a conceptelor 

în Cristos şi împreună cu Cristos. Consecinţele corespunzătoare noii realităţi înseamnă o trăire 

creştină prin care viaţa nouă a credinciosului se poate manifesta concret în mijlocul lumii 

prezente. Complexitatea experienţei creştine potrivit cu aspectele ontologice şi juridice pe care 

ea le presupune, alături de exprimarea acestor aspecte într-un mod nou de vieţuire în mijlocul 

societăţii, a permis înţelegerea vieţii noi din perspectiva celor două dimensiuni ale ei. 

Un prim nivel este aspectul indicativ a ceea ce Dumnezeu a realizat pentru a-i conferi 

credinciosului fundamentul acestei vieţi: (a) încorporarea credincioşilor în Cristos, i. e. 

cuprinderera lor în Personalitatea Lui, şi (b) împărtăşirea sorţii Lui Cristos în evenimentele 

răscumpărătoare. O consecinţă implicată este încorporarea creştinilor în comunitatea credinţei, 

Biserica, şi de asemenea, posibilitatea de a-i privi şi înţelege pe credincioşi în contextul sferei 

noii existenţe creştine. 
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Al doilea nivel este aspectul imperativ al vieţii noi în Cristos, responsabilitatea personală 

a fiecărui credincios de a trăi efectiv corespunzător cu ceea ce a fost făcut să fie în Cristos – o 

nouă creaţie. În noua sa ipostază, în Cristos, credinciosul are posibilitatea să valorifice 

comportamental toate resursele noii sale existenţe de care beneficiază în sfera delimitată de 

Personalitatea Lui Cristos. 

Încorporarea în Personalitatea Lui Cristos şi împărtăşirea sorţii Lui a permis concluzia că 

între cele două momente, convertire-iniţiere şi învierea eschatologică, credinciosul se 

împărtăşeşte cu puterea învierii Lui Cristos în trăirea vieţii noi prin mijlocirea Duhului fiind 

mădular al trupului comunităţii, şi de asemenea, credinciosul se împărtăşeşte cu puterea învierii 

Lui Cristos în existenţa împreună cu Cristos după moartea fízică. 

În lumina analizei limbajului respectiv, s-a putut conchide că vieţii creştine îi este 

conferită o valoare, o semnificaţie şi o dimensiune care trancend experienţa veacului prezent, 

fiind o existenţă profund corelată şi impregnată cu realităţi eschatologice ale veacului viitor, deja 

prezente în viaţa credinciosului. De aceea, viaţa nouă în Cristos are un caracter eschatologic, 

creştinii preocupaţi să o trăiască efectiv în vieţuirea cotidiană aducând în prezentul lumii acesteia 

modalităţi de expresie proprii veacului viitor, un fel de a fi corespunzător Personalităţii Lui 

Cristos. 

În Capitolul 8, “Concluzii finale” au fost formulate concluzii generale prin care s-a 

creionat o perspectivă cuprinzătoare asupra mesajului limbajului utilizat în textele analizate. S-a 

arătat că viaţa nouă în Cristos este realizarea Lui Dumnezeu în fiinţa umană, o consecinţă a 

operei divine în virtutea căreia persoana credinciosului devine o nouă creaţie. Pentru obţinerea 

unei imagini de ansamblu asupra vieţii noi în Cristos în textele pauline a fost necesară o evaluare 

din perspectiva multidimensională în care Pavel însuşi o creionează:  

(1) Dimensiunea juridică indică spre decretele divine prin care credinciosul este 

considerat de drept: justificat, reconciliat cu Dumnezeu, înfiat, mort faţă de păcat, inclus în 

moartea Lui Cristos, inclus în învierea şi glorificarea Lui (ultimele două doar în Efeseni şi 

Coloseni). Acesta este aspectul soteriologic.  

(2) Dimensiunea etică se traduce în efectele comportamentale prin care viaţa nouă este 

exteriorizată în contextul veacului prezent.  

(3) Viaţa nouă este viaţa corespunzătoare noii creaţii în Cristos şi a noii realităţi într-un 

nou veac eschatologic inaugurat de Cristos. Este viaţa nouă a unei noi umanităţi.  
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(4) Viaţa nouă în Cristos are deja, acum, un caracter eschatologic. Credincioşii în care 

este prezentă şi o trăiesc sunt persoane eschatologice i. e. persoane care au primit Duhul Sfânt  

(arvuna), fiind încorporate în Cel Care este ultimul Adam. De aceea, prin credincioşi se 

manifestă deja, acum, aspecte care ţin de veacul viitor: principii noi şi caractere transformate 

corespunzător a ceea ce este propriu Personalităţii Lui Cristos, reflectând comuniunea cu Isus 

Cristos şi cu Duhul Sfânt. 

(5) Viaţa nouă în Cristos implică inclusiv o dimensiune mistică datorită locuirii şi lucrării 

Duhului Sfânt în fiinţa credinciosului.  

(6) Viaţa nouă este definită şi de dimensiunea eschatologică în aspectul ei viitor când cei 

cărora în Cristos le-a fost oferită posibilitatea de a trăi în viaţa nouă (epistolele timpurii), le-a 

fost făcută promisiunea vieţii veşnice, rezervată celor care experimentază noua existenţă creştină 

(pastorale), fie se împărtăşesc deja cu viaţa cea nouă în comuniune cu Cristos (Coloseni şi 

Efeseni), o vor experimenta deplin începând cu învierea eschatologică. 

(7) Aspectul comunitar sau dimensiunea ecclesiologică priveşte viaţa nouă în contextul 

comunităţii credinţei căreia îi aparţin credincioşii. 

Existenţa creştină şi expresia ei comportamentală dobândeşte o valoare supremă prin 

legarea ei atât de intimă de Persoana Lui Cristos. Fiecare manifestare poate fi mai mult decât un 

simplu act uman devenind o expresie a cooperării şi conlucrării dintre om şi Fiul Lui Dumnezeu 

prin puterea Duhului Sfânt, o expresie specifică Personalităţii Lui Cristos. O astfel de înţelegere 

este confirmată şi de metafora trupului din 1Cor. 12. 

Această perspectivă paulină asupra vieţii noi în Cristos este destul de diferită de două 

dintre extremele gândirii moderne privind posibilitatea salvării. O extremă este antinomismul 

modern, curentul care acordă importanţă maximă aspectului juridic al demersului dumnezeiesc 

de la începutul credinţei, în detrimentul responsabilităţii morale a creştinului sau acordându-i 

acesteia din urmă mai puţină atenţie şi importanţă. Cealaltă extremă este consideraţia că efortul 

personal pe calea credinţei tradus în performanţele moralei creştine, alături de îndeplinirea 

formală a unor îndatoriri religioase, reprezintă condiţia fundamentală a mântuirii.  

Potrivit învăţăturii apostolului Pavel, mântuirea este în Cristos şi de aceea accesibilă doar 

celor ce sunt în Cristos şi împreună cu Cristos. 

Învăţătura apostolului Pavel privind posibilitatea credinciosului de a exprima 

comportamental  calităţile noii sale existenţe în Cristos justifică următoarea concluzie: modul de 
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vieţuire al unei persoane, expresia exteriorizată a vieţii sale psihice considerată în întregimea ei, 

poate fi un indicator al condiţiei umane a persoanei respective, dacă este sau nu este în Cristos şi 

împreună cu El, dacă este sau nu este locuit şi călăuzit de Duhul Sfânt, şi astfel dacă se află sau 

nu se află pe calea mântuirii. Pe de altă parte, etica vieţii noi nu trebuie înţeleasă ca efort uman 

de a reproduce dreptatea Lui Dumnezeu sau felul de a fi al noii creaţii, fără ca omul să fi fost mai 

întâi justificat prin credinţă şi fără ca el să fi devenit o nouă creaţie în Cristos. Omul nu poate sta 

cu dreptatea sa înaintea Lui Dumnezeu, ci doar cu dreptatea care i-a fost atribuită în Cristos. 

Doar în Cristos dreptatea efectivă, obiectivată comportamental în trăirea credinciosului, poate fi 

cu adevărat dreptatea Lui Dumnezeu. În Cristos el a fost făcut membru al Bisericii Sale, 

devenind astfel parte a noii identităţi etice, duhovniceşti, cristice, prin care Biserica se distinge, 

se delimitează şi se protejează de lumea din afara ei, chiar dacă vieţuieşte în mijlocul ei şi 

interacţionează cu ea. 

Aşadar, viaţa nouă este harul şi darul dumnezeiesc acordate în Cristos credincioşilor 

care, din momentul când au fost astfel hăruiţi de Dumnezeu, au posibilitatea să o şi trăiască, să 

o facă vizibil comportamental în mijlocul lumii şi a veacului prezent. Este viaţa nouă în Cristos a 

celui declarat drept prin credinţă, existenţa creştină corespunzătoare sferei delimitate de 

Personalitatea şi soarta Lui Cristos, implicând atât dimensiunea existenţei prezente cât şi pe cea 

viitoare. Trăirea efectivă a acestei vieţi acum şi aici, presupune posibilitatea unei înnoirii 

permanente sugerând încă nedesăvârşire, însă noutatea manifestărilor concrete devine o 

expresie corespunzătoare Personalităţii Lui Cristos în Care au fost încorporaţi credincioşii . De 

aceea, valorificarea comportamentală a resurselor vieţii noi acordate ca har divin în sfera noii 

existenţe creştine, înseamnă oportunitatea pe care o are credinciosul de a exprima şi 

experimenta acum, dar numai într-o anumită măsură, un fel de a fi caracteristic veacului viitor 

eschatologic, un fel de a fi corespunzător Personalităţii Lui Cristos. Sfinţirea personală ca 

proces în care credinciosul este antrenat începând cu momentul convertirii, presupune o nouă 

posibilitate şi o nouă orientare a creştinului, astfel încât ansamblul manifestărilor obiective, 

comportamentul, prin care se exteriorizează viaţa lui cea nouă, să poarte într-un mod tot mai 

evident amprenta vieţii Lui Cristos, implicând un fel de a fi Care este propriu Lui Cristos. 
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